
Το Πάσχα 
(ή Λαμπρή ή Ανάσταση) 

Η παρουσίαση αυτή περιλαμβάνει τα γεγονότα της Κυριακής των Βαΐων, της Μεγάλης Εβδομάδας  
και του Πάσχα. Σας προτείνουμε να διαβάζετε στα παιδιά κάθε μέρα το γεγονός που αντιστοιχεί στη 
συγκεκριμένη μέρα και παράλληλα να σχολιάζετε τα έθιμα της πατρίδας μας για τη μέρα αυτή.  

Δημόσιο και Κοινοτικό 
Νηπιαγωγείο Δαλιού Γ΄ 



Ο Χριστός φτάνει στα Ιεροσόλυμα 
Ο Χριστός με τους μαθητές του περνούν 
από πολλά χωριά και πόλεις της 
Παλαιστίνης. Ο Χριστός λέει στους 
ανθρώπους να αλλάξουν τη ζωή τους. 
Να γίνουν καλύτεροι και να είναι 
αγαπημένοι. 
 Σήμερα περπατούν προς μια μεγάλη 
πόλη, τα Ιεροσόλυμα. Στην είσοδο της 
πόλης οι άνθρωποι υποδέχονται τον 
Χριστό σαν βασιλιά και απλώνουν βάγια 
(κλαδιά φοινικιάς), πανωφόρια και 
κλαδιά ελιάς για να περάσει. 
«Ωσαννά! Ευλογημένος ο ερχόμενος εν 
ονόματι Κυρίου» φώναζε το πλήθος. 
Ο Χριστός όμως ήξερε ότι κάποιοι 
έψαχναν την ευκαιρία για να τον 
συλλάβουν  



Κυριακή των βαΐων  ή Κυριακή της ελιάς 
Την Κυριακή πριν τη Μεγάλη Εβδομάδα την ονομάζουμε  Κυριακή των βαΐων  
ή Κυριακή της ελιάς. Είναι η μέρα που θυμόμαστε την είσοδο του Χριστού στα 
Ιεροσόλυμα, καθισμένο σε ένα γαϊδουράκι όπου ο κόσμος Τον υποδέχτηκε με 
κλαδιά ελιάς και βάγια. 
Πηγαίνουμε στην εκκλησία και παίρνουμε μαζί μας κλαδιά ελιάς και όταν ο 
ιερέας διαβάζει για την υποδοχή που έγινε στο Χριστό στα Ιεροσόλυμα, 
κόβουμε και ρίχνουμε μερικά κλαδιά ελιάς και τα υπόλοιπα τα αφήνουμε στην 
εκκλησία για σαράντα μέρες για να αγιαστούν και μετά τα φέρνουμε στο σπίτι 
μας και λιβανίζουμε με αυτά. 
 



Όλη η βδομάδα μετά την Κυριακή των Βαΐων μέχρι το Μεγάλο 
Σάββατο ονομάζεται Μεγάλη Βδομάδα. 
Κάθε βράδυ πηγαίνουμε στην εκκλησία για να παρακολουθήσουμε 
τη Σταύρωση , την Ταφή και την Ανάσταση του Χριστού. 
Τη Μεγάλη Βδομάδα νηστεύουμε και κοινωνούμε. Οι νοικοκυρές 
καθαρίζουν τα σπίτια τους και ζυμώνουν. Θα ετοιμάσουν 
κουλούρια, φλαούνες και τσουρέκια. 

Η Μεγάλη Βδομάδα 



Λίγες μέρες μετά, ο Χριστός και οι μαθητές του μαζεύτηκαν 
σε ένα σπίτι για να γιορτάσουν το Πάσχα. Ο Ιησούς πλένει 
τα πόδια των μαθητών του, όπως συνήθιζαν να κάνουν οι 
υπηρέτες, για να τους διδάξει την ταπείνωση. 
Τους μοίρασε το ψωμί και τους είπε: «Λάβετε φάγετε, 
αυτό είναι το σώμα μου». Μετά πήρε το κρασί και είπε: 
«Πιείτε. Αυτό είναι το αίμα μου». Έτσι τελέστηκε για 
πρώτη φορά το Μυστήριο της Θείας Κοινωνίας. 
Ο Χριστός ήταν πολύ στενοχωρημένος και είπε στους 
μαθητές Του ότι ένας από αυτούς θα τον προδώσει. Οι 
μαθητές αναστατωμένοι ρωτούσαν ποιος ήταν αυτός. Ο 
Ιησούς βούτηξε ένα κομμάτι ψωμί  και το έδωσε στον 
Ιούδα και του είπε: «Αυτό που έχεις να κάνεις, κάνε το 
σύντομα». 
Και ο Ιούδας έφυγε γρήγορα.  
Ο Ιησούς είπε στους μαθητές Του ότι θα είναι μαζί τους για 
λίγο ακόμα και ότι εκεί που θα πάει δεν θα μπορούν να 
Τον ακολουθήσουν. 
Τότε ο Πέτρος Του είπε: «Κύριε, γιατί δεν μπορώ να σε 
ακολουθήσω; Εγώ θα έδινα και τη ζωή μου για σένα». Και 
ο Ιησούς του απάντησε: «Απόψε πριν λαλήσει ο πετεινός, 
θα με απαρνηθείς 3 φορές» 
 

Ο Μυστικός Δείπνος 



Μετά το Μυστικό Δείπνο, ο Χριστός με τους μαθητές Του 
πήγε σε έναν ελαιώνα  (όρος των Ελαιών) για να 
προσευχηθεί. Είπε στους μαθητές Του να μείνουν 
ξύπνιοι και να προσευχηθούν γι Αυτόν. Όμως ήταν νύχτα 
και οι μαθητές ήταν πολύ κουρασμένοι και 
αποκοιμήθηκαν. Ο Χριστός  προσεύχεται στον Πατέρα 
Του τον Θεό. 
Ξαφνικά ακούστηκαν φωνές να έρχονται προς το μέρος 
τους. Ο Ιησούς  ξύπνησε τους μαθητές Του και τους είπε: 
«Ξυπνήστε! Ήρθε αυτός που θα με προδώσει». 
Ο Ιούδας πλησίασε τον Χριστό και Τον χαιρέτησε με ένα 
φιλί.  
Τότε ο Χριστός του λέει: «Με ένα φιλί προδίδεις το 
δάσκαλό σου;» 
Οι στρατιώτες Τον συνέλαβαν, ενώ οι μαθητές Του 
έφυγαν τρομαγμένοι εγκαταλείποντας Τον. 

Στο Όρος των Ελαιών 



Ο Πόντιος Πιλάτος δικάζει τον Χριστό 
Οι στρατιώτες οδήγησαν  τον Χριστό δεμένο στον διοικητή 
Πόντιο Πιλάτο. Αυτός καταλαβαίνει ότι ο Χριστός είναι 
αθώος, γι αυτό θέλησε να Τον σώσει και πρότεινε να δώσει 
χάρη σε ένα κατάδικο όπως ήταν το έθιμο του 
Πάσχα.Παρουσίασε στον κόσμο τον Ιησού και ένα ληστή 
που τον έλεγαν Βαρραβά και τους ρώτησε ποιον από τους 2 
ήθελαν να ελευθερώσει. Ο κόσμος φώναζε να ελευθερώσει 
τον Βαρραβά και να σταυρώσει τον Ιησού.Τότε ο Πόντιος 
Πιλάτος τους είπε: «Εγώ νίπτω τας χείρας μου». 
 Ο Ιωάννης και ο Πέτρος ήταν εκεί. Κάποιος ρώτησε τον 
Πέτρο αν ήταν κι αυτός μαθητής του Χριστού και ο Πέτρος 
απάντησε: «Όχι δεν είμαι». 
Την ώρα που ο Χριστός δικαζόταν κάποιος ρώτησε ξανά τον 
Πέτρο αν ήταν μαθητής του Χριστού και πάλι αυτός 
αρνήθηκε. Την τρίτη φορά που ο Πέτρος αρνήθηκε το 
Χριστό, άκουσε το λάλημα ενός κόκορα και τότε θυμήθηκε 
τα λόγια που του είχε πει ο Δάσκαλος του ότι πριν λαλήσει ο 
πετεινός θα Τον αρνηθεί 3 φορές. Ο Πέτρος τότε λυπήθηκε 
πολύ και πήγε πάρα πέρα και έκλαψε με αληθινή μετάνοια. 



Ο δρόμος προς τον Γολγοθά 

Οι στρατώτες  φόρεσαν στον Ιησού ένα κόκκινο μανδύα και ένα 
ακάνθινο στεφάνι για να τον κοροϊδέψουν, τον χτυπούν και του 
φτύνουν. Του φόρτωσαν ένα βαρύ ξύλινο σταυρό για να τον 
κουβαλήσει σε ένα ύψωμα, στο Γολγοθά, όπου και θα Τον 
σταύρωναν. Ο Ιησούς ήταν πολύ εξαντλημένος  και σε κάποια 
στιγμή λύγισε και έπεσε κάτω. Τότε κάποιος που τον 
ακολουθούσε, ο Σίμωνας ο Κυρηναίος, σήκωσε και μετέφερε 
εκείνος τον σταυρό του. 
Εκεί οι στρατιώτες σταύρωσαν τον Ιησού ανάμεσα σε δυο 
ληστές. Ο ένας Του είπε: «Αν είσαι ο Μεσσίας, σώσε τον εαυτό 
σου κι εμάς. Ο άλλος Του είπε: «Θυμίσου με Κύριε όταν έρθεις 
στη Βασιλεία σου».  
 



Μεγάλη  Πέμπτη 
Η Σταύρωση και η Ταφή του Χριστού 

Ο Ιησούς ήταν πολύ εξαντλημένος.  
Κοντά στο σταυρό στέκεται η μητέρα Του η 
Παναγία. Δίπλα της είναι και ο Ιωάννης, ο μόνος 
μαθητής που Τον ακολουθεί μέχρι τον Γολγοθά. Ο 
Ιησούς είπε: «Ιωάννη από δω και πέρα να 
φροντίζεις τη μητέρα μου σαν να είναι η δική σου 
μητέρα και εσύ καλή μου μητέρα να φροντίζεις τον 
μαθητή μου τον Ιωάννη σαν να είναι ο δικός σου 
γιος» 
Κάποια στιγμή ο Ιησούς πέθανε πάνω στο σταυρό. 
Τότε ο ουρανός σκοτείνιασε και ακολούθησε ένας 
μεγάλος σεισμός. Οι στρατιώτες που φύλαγαν το 
Χριστό φοβήθηκαν πάρα πολύ, έπεσαν κάτω και 
είπαν: «Αυτός στα αλήθεια ήταν ο Υιός του Θεού». 
  



Τη Μεγάλη Πέμπτη συνηθίζουμε να βάφουμε τα αυγά κόκκινα.  
Σύμφωνα με την παράδοση τα κόκκινα αυγά συμβολίζουν το  
αίμα του Χριστού που  έσταζε από το μέτωπο του όταν οι 
στρατιώτες του φόρεσαν το  ακάνθινο στεφάνι. 
Άλλη παράδοση πάλι λέει ότι μια γυναίκα που κρατούσε ένα 
καλάθι με αυγά άκουσε ότι αναστήθηκε ο Χριστός. Είπε όμως ότι 
θα πίστευε μόνο αν τα αυγά μέσα στο καλάθι γίνονταν κόκκινα. 
Έτσι κι έγινε και η γυναίκα πίστεψε. 

Τη Μεγάλη Πέμπτη διαβάζονται στην εκκλησία τα 12 ευαγγέλια  
που περιγράφουν τα  γεγονότα από τη σύλληψη ως την Ταφή του Χριστού. 
Οι εικόνες των εκκλησιών σκεπάζονται με μαύρα ρούχα. 



Όταν ο Χριστός πέθανε, κατέβασαν το 
σώμα Του από το σταυρό και το 
τοποθέτησαν σε κάτασπρο σεντόνι. Τον 
άλειψαν  με μύρα και Τον έβαλαν  σε 
ένα τάφο σκαλισμένο στο βράχο.  
Μπροστά έβαλαν μια μεγάλη πέτρα και 
φρουρούς να Τον προσέχουν, γιατί 
φοβόντουσαν μήπως οι μαθητές Του 
κλέψουν το σώμα Του και πουν ότι 
αναστήθηκε. 
 

Μεγάλη Παρασκευή 
Η Αποκαθήλωση 



Οι γυναίκες στολίζουν  με λουλούδια τον Επιτάφιο, 
δηλαδή τον τάφο του Χριστού, ψάλλοντας. 
Το βράδυ γίνεται η περιφορά του επιταφίου γύρω  
από την εκκλησία και όλοι οι χριστιανοί Τον 
προσκυνούμε. 
Είναι μέρα μεγάλου πένθους. 
 

Τη Μεγάλη Παρασκευή το πρωί γίνεται στην εκκλησία  
η Αποκαθήλωση, δηλαδή το κατέβασμα του Χριστού 
από το σταυρό και η Ταφή Του. 



Η ανάσταση του Χριστού 
Τρεις μέρες μετά την Ταφή Του, η Μαρία η 
Μαγδαληνή μαζί με άλλες 2 μαθήτριες του Ιησού, 
πήγαν στον τάφο για να αλείψουν το σώμα Του με 
μύρα όπως ήταν το έθιμο. 
 Μόλις  όμως φθάνουν εκεί, βρίσκουν τον τάφο 
ανοιχτό και το σώμα του αγαπημένου τους δασκάλου  
να λείπει. Τότε εμφανίστηκε ένας άγγελος και τους 
είπε: Μη φοβάστε! Ο Κύριος αναστήθηκε όπως σας 
είχε πει. Πηγαίνετε γρήγορα και πέστε στους μαθητές 
Του ότι αναστήθηκε! 

Τότε, τρέχουν χαρούμενες, για να βρουν τους 
αποστόλους. Ενώ προχωρούν, βλέπουν μπροστά 
τους τον ίδιο τον Χριστό, που τις χαιρετά και τους 
λέει: «Μη φοβάστε! Πηγαίνετε και πέστε στους 
μαθητές μου να πάνε στη Γαλιλαία και εκεί θα με 
δουν». Οι μαθήτριες βρίσκουν τον Πέτρο και τον 
Ιωάννη και τους λένε ότι ο Χριστός αναστήθηκε. 



Το πρωί του Μεγάλου Σαββάτου στην εκκλησία ψάλλεται η «Πρώτη Ανάσταση», 
χτυπούμε τους σκάμνους και τα μαύρα ρούχα πέφτουν από τις εικόνες. 
Το βράδυ πηγαίνουμε στην εκκλησία με τις λαμπάδες μας για να πάρουμε το 
Άγιο φως. Ο ιερέας ψάλλει το «Χριστός Ανέστη» και οι καμπάνες χτυπούν 
χαρμόσυνα. 
Ανταλλάσσουμε ευχές και φιλιά. 
 
Στην αυλή της εκκλησίας τα παιδιά ανάβουν μια μεγάλη φωτιά, τη λαμπρατζιά 
για να κάψουν τον Ιούδα και ρίχνουμε σ’ αυτήν το «μάρτη» που φορούμε στο 
χέρι μας. 
Μετά πηγαίνουμε στο σπίτι όπου ανάβουμε το καντήλι μας με το Άγιο Φως. 
Ακολουθεί το τσούγκρισμα των αυγών και η σούπα που τρώμε το βράδυ της 
Ανάστασης.  



Κυριακή του Πάσχα 
Τη μέρα αυτή όλη η χριστιανοσύνη γιορτάζει την Ανάσταση του 
Κυρίου. Όλοι χαιρετούμε λέγοντας «Χριστός Ανέστη» και μας 
απαντούν «Αληθώς ο Κύριος» 
Όλη η οικογένεια μαζεύεται για το πασχαλινό τραπέζι που 
περιλαμβάνει το αρνί στη σούβλα. Τσουγκρίζουμε αυγά, τρώμε 
φλαούνες, τσουρέκια, χορεύουμε και τραγουδούμε. 
 
Στα χωριά, μετά το φαγοπότι, μαζεύονται στην πλατεία του χωριού 
και παίζουν παραδοσιακά παιχνίδια, όπως το λιγκρίν, το σιοινί, το 
ζίζιρο και άλλα. 
Στα παλιά τα χρόνια έφτιαχναν σούσες (κούνιες) κάτω από τα 
δέντρα που κάθονταν μόνο οι κοπέλες και τραγουδούσαν: 
 
Θεέ μου να΄ρταν οι Λαμπρές 
Να κρεμμαστούν οι σούσες 
Τζαι να γεμώσουν τα στενά  
Ούλλο μαυρομματούσες 
 



Χριστὸς ἀνέστη ἐκ νεκρῶν, 
θανάτῳ θάνατον πατήσας, 
καὶ τοῖς ἐν τοῖς μνήμασι, 
ζωὴν χαρισάμενος! 


